

# 2019年安庆十大政法新闻

## 1. “第一方阵”——

### 全市扫黑除恶专项斗争纵深推进战果显著

根据中央关于开展扫黑除恶专项斗争三年为期的部署,全市各级党委政府切实履行主体责任,强化组织领导和统筹协调,全力配合中央督导及“回头看”工作,组织开展专项整治,在严厉打击涉黑涉恶违法犯罪活动的同时,深挖“保护伞”“关系网”,坚持“打财断血”,坚决铲除黑恶势力经济基础。截至2019年底,全市共

立案侦办涉黑涉恶案件83件,其中涉黑案件12件、恶势力集团案件39件,查封、扣押、冻结涉黑涉恶案件资产7.3亿元;起诉涉黑涉恶犯罪104起693人;一审审结76起558人,二审审结46起384人。全市恶势力集团案件侦办数、黑恶案件起诉数、判决数、查封扣押涉黑涉恶资产数、扫黑除恶专项斗争执纪问责成效均位列全省第一方阵。



2019年4月和9月,安庆市召开两次扫黑除恶专项斗争新闻发布会。

## 2. “亮剑护航”——

### 全市政法机关助力高质量发展

坚持发展第一要务,主动服务保障“三大攻坚战”和高质量发展。全市法院共受理涉产权保护案件2156件,执结涉金融债权案件1303件,执行到位金额5.5亿元。受理破产案件117件,清结破产债权6.7亿元。市中院院联动化解金融借款合同纠纷案入选全国金融纠纷多元化化解十大典型案例。全市检察机关实施“135”和涉企“三大专项监督行动”,协助追赃挽损827.9万元。全市公

安机关持续推进金融环境专项整治,扎实开展打击非法集资和打击传销“皖剑-2019”行动,涉及金额24亿元。与全市74项重点工程签订《法律服务承诺书》,全面实施“三零”承诺,“一企一警”做法向全国推广。市司法行政机关开展食品药品监管执法和营造法治化营商环境、保护民营企业发展专项法治督察。实地走访民营企业310家,开展法治体检,梳理法律风险点523个。



2019年7月3日至4日,安庆市人大牵头组织18名在宜省人大代表到宿松专题调研公益诉讼工作,采取听取汇报、实地察看、开展座谈等形式,对检察机关开展公益诉讼工作进行全面调研。

## 3. “平安安庆”——

### 人民群众安全感跃居全省第一

依托市、县两级信访维稳安保指挥部,坚持实体化、常态化、实战化,创新完善指挥调度运行机制,全力做好敏感节点维稳安保工作,圆满完成新中国成立70周年大庆安保任务。将平安建设(综治工作)考核纳入130个市直单位领导班子综合考核、政府目标绩效考核范畴,建立完善“一把手”集中述职制度,实现平安建设责任体系、考核

评价机制全覆盖。全市平安县(市、区)全面覆盖,平安乡镇(街道)覆盖率达97.3%,宿松县“平安校园”建设经验在全省推广。完成149个乡镇综治中心、1546个村级综治中心规范化建设。“雪亮工程”、市应急指挥中心和城区综合警务工作站建设稳步推进。2019年安庆市人民群众安全感跃居全省第一,满意度指数连续五年稳步提升。



2019年10月26日,全省首例“新三板”上市公司破产重整案第一次债权人会议经安庆中院召集召开。

## 4. “法治安庆”——

### 依法治市工作迈上新台阶

在全省率先成立市委全面依法治市委员会。压实法治建设第一责任,构建述职、述德、述廉、述法“四位一体”领导述法机制。健全行政执法负责人出庭应诉制度,出庭应诉率同比提升122%。政府法律顾问全覆盖,重大决策合法性审查100%落实。建立“三制四有”普法责任机制,创新推行“法律十进”,实施宪法学

习宣传“百千万工程”,“百镇千村法治戏剧巡演”活动经验被司法部在全国推广,市司法局获评全国“七五”普法中期先进集体。开通“法律援助便民绿色通道”,加强“法援惠民”品牌建设。市法学会依托大别山区法治协作机制,积极参与长江中游城市法治建设,规范化建设工作跻身全省第一方阵。



安庆市公安局特警支队在警务站前集合点名。

## 5. “信用修复”——

### 助力民营企业诚信经营健康发展

为救治部分有产品有市场有前景的信用受损中小微企业,维护经济秩序,市中院在全省率先试行信用修复量化考核。制定《关于开展中小微企业信用修复助力经济高质量发展的意见》,并实施量化考核,出台《信用修复操作指引》,附条件地屏蔽失信,激励和支持企业维持生产经营,履行法律义务,服务企业发

展。目前已将1546家企业纳入信用修复,帮助393家企业完成信用修复,助力全市综合信用指数由全国第125位升至27位。2019年8月,安庆被确定为第二批国家信用体系建设示范市。安庆法院企业信用修复举措被国家和省内媒体多次报道,省高院多次肯定,要求全省法院参照并写入了2020年度工作报告。



安庆市公安局特警支队在安庆站执勤巡逻。

## 6. “守护公益”——

### 积极推动建立公益诉讼大格局

全市检察机关坚持以“公益”为核心,以“守护绿色江淮美好家园”、食品药品安全“四个最严”等专项活动为抓手,大力推进“三大一强”专项攻坚,立案公益诉讼案件498件,办理诉前程序案件414件,提起行政公益诉讼18件,公益诉讼工作在全省综合考核中位居第一。通过办案,追回国有财产1.55亿元,“二郎河”“石安菜湖”非法养殖、莲花洲长江段

固废堆放等一批破坏生态环境的问题得到整改。“党委领导、人大监督、政府政协支持、检察负责、行政机关配合、全社会参与”的“1+3+N”公益诉讼格局初步形成,为全省检察机关公益诉讼实践提供了“安庆模式”。根据真实案件改变创作的《长江·1515》公益微电影,获第四届平安中国“三微”作品优秀奖、第七届亚洲微电影艺术节“大国工匠奖”。



2019年5月8日,迎江区马大姐调解工作室调解员组织调解因拆除违章建筑引发的邻里纠纷。

## 7. “屯警街面”——

### 安庆主城区综合警务工作站投入使用

截至2019年底,安庆市主城区新建的10个综合警务工作站全部投入使用,200余名特巡警、交警完成进驻,全天候开展定点执勤和巡逻值守,标志我市“屯警街面、警务前移、扁平指挥、快速反应”巡控勤务模式基本形成。工作站内部功能区域完备,信息化智能化水平高,安装有智慧巡防管理系统,能实现巡防勤务管理、数字无线通信、4G无线图

传、视频巡查和视频指挥调度等功能。驻站人员按照网格化巡控勤务要求,实行三班两运转的工作模式,承担接警处警、交通管理、巡逻防控、应急处突、情报搜集、法制宣传、联勤执法、服务群众8项职能,是我市公安局的“警务前哨点、巡防屯兵点、街面报警点、先期处置点、便民服务站”,有力提升了主城区社会治安立体化信息化防控水平。



安庆市公园小学升旗仪式上孩子们齐唱国歌。

## 8. “三治融合”——

### 推动“枫桥经验”在安庆落地生根

创新“三治融合”社会治理体系,在基层矛盾纠纷化解工作中注重植本土优秀文化,推动“枫桥经验”在安庆落地。推行“一站式”多元化解机制,完善“诉调对接”,为非诉纠纷解决机制赋能,“六尺巷”品牌效应进一步凸显,实现人民调解与行政调解、司法调解多形式多途径的有效衔接。充分发挥城乡社区协商委员会作用,推动基层协商,实现全市149个乡镇(街道)、1546

个村(居)人民调解组织全覆盖,16个单位入选全省第二批城乡社区协商示范点。组建医疗调解、道路交通事故调解、商会调解等专业性行业性协商调解组织68个,设立“六尺巷”“三孝”和“五老”“乡贤”等特色品牌调解室1000余个,努力实现小事不出村,大事不出乡(镇),矛盾不上交。2019年,全市人民调解总案件数53000多宗,调解成功率99%以上。



2019年我市怀宁县查湾村、岳西县土桥村、潜山市黄铺村、宿松县邱山村四地入选全国乡村治理示范村。(图为岳西土桥村)

## 9. “共治共享”——

### 试点引路治理创新增进民生福祉

以全国养老服务业系列改革试点为引领,深入推进养老服务工作,2019年,我市成功入选全国首批13个康复辅具社区租赁服务试点市之一(全省唯一),省政府对我市养老服务体系建设工作予以通报表扬。积极参与全国乡村治理试点示范和乡村治理示范村镇创建,怀宁县查湾村、岳西县土桥村、潜山市黄铺村、宿松县邱山村入选全国乡村治理示范村。强化村务民主监督,

1295个村务监督委员会全部挂牌。深化“宪法进农村”,创建“民主法治示范村”227个。新建宪法宣传阵地4524处,设立村(社区)宪法宣传点1544处,全面提升农村群众法治素养。挖掘弘扬桐城“六尺巷”、望江“雷池文化”等传统文化,建立1546个村(社区)新时代文明实践站,成立道德评议会、禁赌禁毒会、红白理事会等载体1200余个,深入推进移风易俗,积极倡导文明新风。



2019年市委政法委贯彻落实《中国共产党政法工作条例》,积极组织开展政法干部专业化培训,全市149个乡镇(街道)全部配备政法委员并落实政法干警待遇。

## 10. “打造铁军”——

### 加快推进政法队伍“四化”建设

全市政法机关坚持以党的政治建设为统领,以纪律作风建设为抓手,以履职能力建设为导向,以政法干部队伍建设为保障,加快推进政法队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设。全体政法干部认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,深化“三个以案”警示教育,组织开展全市政

法系统“正风肃纪”专项活动。坚决贯彻落实《中国共产党政法工作条例》,市县综治中心已按事业单位配置,全市149个乡镇(街道)全部配备政法委员并落实政法干警待遇。积极组织开展政法干部专业化培训,市县两级党委政法委共组织开展培训25次,1280人次参训。全市政法战线2019年度共有47个集体、111名个人获省部级以上表彰。